
MATHS

BOOKS - ERRORLESS MATHS (HINDI)

PAPER (9 JANUARY : SHIFT-2)

बहु�वक�ीय ��

1.  के �सार म�  का गुण�क है

A. 12

B. 14

C. 10

D. 15

Answer: D

े �
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3

1 − t6

1 − t
t4

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_ig3HahUthR99


उ�र देख�

2. य�द  है तो x के उन सभी मानो क� सं�ा �जनके �लए 

 है

A. 1

B. 3

C. 4

D. 2

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

0 ≤ x <
π

2

sinx − sin 2x + sin 3x = 0

3. �े�  तथा  का वग� इकाइय� म�

�े�फल है

A. 

A = {(x, y) : 0 ≤ y ≤ x|x| + 1 −1 ≤ x ≤ 1}

4
3

https://dl.doubtnut.com/l/_ig3HahUthR99
https://dl.doubtnut.com/l/_asbNaOXzHI4V
https://dl.doubtnut.com/l/_dvGeAZkNGwSr


B. 

C. 

D. 2

Answer: D

उ�र देख�

2

3

1

3

4. माना एक ि�भुज क� दो भुजाओ के समीकरण 3x-2y+6=0 तथा 4x+5y-20=0 है तथा इस

ि�भुज का लंबके� (1,1) पर है तो इसक� तीसर� भुजा का समीकरण है

A. 26x-122y-1675=0

B. 26x+61y+1675=0

C. 122y-26x-1675=0

D. 122y+26x+1675=0

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_dvGeAZkNGwSr
https://dl.doubtnut.com/l/_ZEAivRNadLr0


5. माना िक ��घातीय समीकरण  का एक मूल  है य�द 

 है तो कोण�क z(arg z) बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. 0

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

x2 + x + 1 = 0 z0

z = 3 + 6iz81
0 − 3iz93

0

π

3

π

4

π

6

6. माना अवकलनीय फलन  इस �कार है िक सभी  के �लए 

 है य�द  है तो  बराबर है

A. 

B. 0

f :R → R x, y ∈ R

|f(x) − f(y)| ≤ 2|x − y|
3
2 f(0) = 1

1

∫

0

f 2(x)dx

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_ZEAivRNadLr0
https://dl.doubtnut.com/l/_TrJiruVZfnHs
https://dl.doubtnut.com/l/_lZBSUHIPQQsM


C. 1

D. 2

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

7. �न� �ेणी

के �थम 15 पद� का योग है

A. 7510

B. 7830

C. 7520

D. 7820

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

1 + 6 + + +
9(12 + 22 + 33)

7

12(12 + 22 + 33 + 44)

9

15(12 + 22 + ... +

11

https://dl.doubtnut.com/l/_lZBSUHIPQQsM
https://dl.doubtnut.com/l/_DLyiNM3Xgndl


8. य�द वृ�  तथा 

 दो �भ� �ब�ुओ पर ��त�ेद करते है तो

A. 

B. 

C. r=11

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

x2 + y2 − 16x − 20y + 164 = r2

(x − 4)2 + (x − 7)2 = 36

1 < r < 11

r > 11

0 < r < 1

9. य�द ��घात समीकरण  के दोन� मूल वा��वक तथा �भ� है और

अंतराल [1,5] म� ��त है तो m िकस अंतराल म� ��त है

A. (5,6)

B. (4,5)

x2 − mx + 4 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_DLyiNM3Xgndl
https://dl.doubtnut.com/l/_G4O6YCgQAlcV
https://dl.doubtnut.com/l/_dLaUIDzvJnms


C. (3,4)

D. (-5,-4)

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

10. आंकड़� के एक समूह म� n �े�ण  है य�द  तथा 

 है तो इन आंकड़� का मानक �वचलन है

A. 5

B. 2

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

x1, x2......, xn

n

∑
i= 1

(xi + 1)2 = 9n

n

∑
i= 1

(xi − 1)2 = 5n

√5

√7

https://dl.doubtnut.com/l/_dLaUIDzvJnms
https://dl.doubtnut.com/l/_cwpPK6SU8PEt


11. अंको 0,1,3,7,9 के �योग करके 7000 से छोटी बनाई जा सकने वाली �कृत सं�ाओ ंक�

सं�ा है ( जह� अंको को दोहराया जा सकता है )

A. 250

B. 3775

C. 374

D. 372

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

12. य�द रै�खक समीकरण �नकाय  संगत है तो

A. g+h+2k=0

B. g+h+k=0

C. g+2h+k=0

x − 4y + 7z = g

3y − 5z = h

−2x + 5y − 9z

https://dl.doubtnut.com/l/_UCzsqDA1cD0q
https://dl.doubtnut.com/l/_bZwlMV66dGWM


D. 2g+h+k=0

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

13. एक अ�तपरवलय का क� � मूल �बदं ुपर है तथा यह �बदं ु(4,2) से होकर जाता है और इसका

अनु�� अ� x-अ� के अनु�दश है �जसक� ल�ाई 4 है तो इस अ�तपरवलय िक उ�� �ता है

A. 

B. 2

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

3

2

√3

2

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_bZwlMV66dGWM
https://dl.doubtnut.com/l/_IjUZn5LyongG


14. य�द x=3tant तथा y=3sect है तो  पर  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

t =
π

4

d2y

dx
2

1

6√2

1

6

1

3√2

3

2√2

15. य�द  तथा  है तो y-x बराबर है

A. 

B. 

C. 10

D. 0

x = sin− 1(sin 10) y = cos − 1(cos 10)

π

7π

https://dl.doubtnut.com/l/_7HtKVaKwhxAJ
https://dl.doubtnut.com/l/_bnoNHxVa3BGI


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

16. माना a,b और c एक समा�र �ेणी ( जो िक अचर समा�र �ेणी नह� है ) के �मशः 7 व�

तथा 11 व� ,13 व� पद है य�द ये एक गुणो�र �ेणी के भी तीन �मागत पद है तो  बराबर है

A. 

B. 2

C. 

D. 4

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

a

c

7
13

1

2

17. माना A(4,-4) तथा B(9,6) एक परवलय  पर ��त दो �बदं ुहै य�द परवलय के

चाप AOB ( जह� O मूल �बदं ुहै ) पर ��त एक �बदं ुC इस �कार चुना गया है िक 

y2 = 4x

△ ACB

https://dl.doubtnut.com/l/_bnoNHxVa3BGI
https://dl.doubtnut.com/l/_TRjggliwc2gU
https://dl.doubtnut.com/l/_O7OyTF9QaQzC


का �े�फल अ�धकतम हो तो  का �े�फल ( वग� इकाइय� म�) है

A. 

B. 

C. 

D. 32

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

△ ACB

30
1

2

31
3

4

31
1

4

18. माना  एक धन पूण�क नह� है तब एक फलन  इस �कार

से प�रभािषत है िक  तो फलन f

A. न एकैक� है और न आ�ादक फलन है

B. एकैक� फलन नह� है

C. आ�ादक है पर�ु एकैक� फलन नह� है

D. एकैक� है पर�ु आ�ादक फलन नह� है

A = {x ∈ R : x f :A → R

f(x) =
2x

x − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_O7OyTF9QaQzC
https://dl.doubtnut.com/l/_RZTpT36Y2ZxS


Answer: D

उ�र देख�

19. य�द रेखाएं  तथा 

लंबवत है तो

A. ab'+bc'+1=0

B. bb'+cc'+1

C. cc'+a+a'=0

D. aa'+c+c'=0

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

x = ay + b, z = cy + d x = a' z + b' , y = c' z + d'

20. य�द ��घातीय समीकरण  के मूल प�रमेय सं�ाये हो तो  के उन

सभी संभा�वत धन पूण�क मानो िक सं�ा है

6x2 − 11x + α = 0 α

https://dl.doubtnut.com/l/_RZTpT36Y2ZxS
https://dl.doubtnut.com/l/_7bEUPkzT68Zv
https://dl.doubtnut.com/l/_xVsrqxoNiA38


A. 3

B. 4

C. 5

D. 2

Answer: A

उ�र देख�

21. य�द  तथा f(0)=0 है तो f(1) का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

f(x) = ∫ dx, (x ≥ 0)
5x8 + 7x6

(x2 + 1 + 2x7)
2

1

2

−
1

4

−
1

2

1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_xVsrqxoNiA38
https://dl.doubtnut.com/l/_YmkzRDWQEVeS


22. माना S xy-तल म� ��त ऐसी सभी ि�भुज� का समु�य� है �जनका एक शीष� मूल �बदं ुपर है

तथा दसूरे दो शीष� �नद�श�क� अ�ो पर है तथा �जनके �नद�श�क पूण�िकय है य�द S के ��ेक

ि�भुज का �े�फल 50 वग� इकाई है तो समु�य S के अवयव� क� सं�ा है

A. 32

B. 36

C. 18

D. 9

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

23. माना  और

 तीन स�दश इस �कार है िक स�दश  का  पर ��ेप स�दश 

है य�द  स�दश  के लंवबत है तब  बराबर है

→
a = î + ĵ + √2k̂,

→
b = b

1
î + b

2
ĵ + √2k̂

→
c = 5 î + ĵ + √2k̂

→
b

→
a

→
a

→
a +

→
b

→
c

∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_YmkzRDWQEVeS
https://dl.doubtnut.com/l/_0IoBRMStoHqV
https://dl.doubtnut.com/l/_qNkikS8JZ4dz


A. 

B. 4

C. 

D. 6

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

√22

√32

24. सभी  के �लए माना [x] एक महातम पूण�क है जो x के समान अथवा उससे काम है

तो  बराबर है

A. 

B. 1

C. 0

D. 

Answer: A

x ∈ R

lim
x→ 0 −

x([x] + |x|)sin[x]

|x|

sin 1

sin 1

https://dl.doubtnut.com/l/_qNkikS8JZ4dz
https://dl.doubtnut.com/l/_HRjoJwKSjrSD


उ�र देख�

25. एक कलश म� 5 लाल तथा 2 हर� ग�दे है इस कलश म� से य�ा�ा एक ग�द �नकाली जाती है

य�द �नकाली गयी ग�द हर� है तो कलश म� एक लाल ग�द डाली जाती है तथा य�द �नकली ग�द

लाल है तो कलश म� एक ग�द हर� डाली जाती है जबिक �नकली गयी ग�द वािपस नह� डाली जाती

है तब इसम� से य�ा�ा एक दसूर� ग�द �नकली जाती है तो इस दसूर� ग�द के लाल होने िक

�ा�यकता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

21

49

26

49

27
49

32

49

https://dl.doubtnut.com/l/_HRjoJwKSjrSD
https://dl.doubtnut.com/l/_LIqRrWgpBc4H


26. य�द  तो A

A. �ुत�मणीय है केवल  य�द

B. सभी  के �ु�मणीय है

C. �ु�मणीय है केवल य�द 

D. िकसी भी  के �लए �ु�मणीय नह� है

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

A =
⎡
⎢
⎣

et e− t cos t e− t sin t

et −e− t cos t − e sin t −e− t sin t + e− t cos t

et 2e− t sin t −2e− t cos t

⎤
⎥
⎦

t = π

t ∈ R

t =
π

2

t ∈ R

27. तक� संगत  कथन �न� म� से िकसके समतु� है

A. 

B. 

C. 

D. 

[~(~p ∨ q) ∧ (p ∧ r) ∧ (~q ∧ r)]

(p ∧ r) ∧ ~q

(~p ∧ ~q) ∧ r

(p ∧ ~q) ∨ r

~p ∨ r

https://dl.doubtnut.com/l/_t8K7iSmfF3qx
https://dl.doubtnut.com/l/_oTbOnoCmbRgh


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

28. माना  इस �कार है िक सभी  के �लए 

 है तथा  है य�द  अवकल समीकरण 

 को संतु� करता है और y(0)=1 है तो  बराबर है

A. 5

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: C

उ�र देख�

f : [0, 1] → R x, y ∈ [0, 1]

f(xy) = f(x). f(y) f(0) ≠ 0 y = − y(x)

= f(x)
dy

dx
y( ) + y( )

1

4

3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_oTbOnoCmbRgh
https://dl.doubtnut.com/l/_bo77iHyTyxM0


29. य�द  है तो k का मान है

A. 

B. 4

C. 1

D. 2

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

∫

0

dθ = 1 − , (k > 0)

π

3

tan θ

√2k secθ

1

√2

1
2

30. एक ऐसे समतल का समीकरण �जस पर रेखा  ��त है तथा जो एक

अ� समतल �जसमे रेखाएं  तथा  ��त है के लंबवत है

A. x-2y+z=0

B. 5x+2y-4z=0

C. 3x+2y-3z=0

= =
x

2
y

3

z

4

= =
x

3

y

4

z

2
= =

x

4

y

2
x

3

https://dl.doubtnut.com/l/_hT83B8u1wmGq
https://dl.doubtnut.com/l/_ub2XeuAP5WSu


D. x+2y-2z=0

Answer: A

उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ub2XeuAP5WSu

